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Cu 1 Aprilie st. v. 1905

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei Iunî 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şese Iunî 2 0  francî, pe trei 
Iunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Adresa oposiţiunei maghiare.
De un timp íncóce s’a vorbit 

aşa de mult de adresa, pe care ma
joritatea actuală a camerei ungare 
voesce se o presenteze Majestăţii 
Sale, aşa de mult s’a repetat, că 
proiectul ei a fost lucrat dţ5rtor^r 
tele Apponyi, vestitul orator şi sti
list al parlamentului, încât totă lu
mea credea, că va avó se vadă în 
acest proiect Jo fulminantă apărare 
a principiilor şi postulatelor naţio
nale maghiare.

Dór proiectul cetit în şedinţa 
de eri nu a împlinit aşteptările 
marelui public maghiar şovinist,— 
care a crecjut, că va întâlni în el 
tot aventul şi tótá puterea argu
mentaţiei şoviniste a autorului lui. 
Departe de a face acésta, adresa 
conţine în partea cea mai mare o 
înşirare fórte concisă a celor petre
cute dela data disolvării camerei, 
convocate sub ministeriul Szeli în 
Octombrie 1901, pănă în momentele 
de faţă, închei ând cu rugarea, că 
domnitorul se pună capét crisei, se 
num^scă un guvern responsabil, care 
se se bucure de încrederea camerei, 
scilicet a majorităţii actuale a ei.

După o introducere, care se 
termină cu constatarea, că naţiunea 
a condamnat în modul cel mai vé- 
dit şi energic violenţa comisă con
tra regulamentului camerei în 18 
Noemvrie an. trecut, urmâză pasagiul 
privitor la programul oposiţiunei 
coalisate, scilicet a majorităţii camerei. 
Aici dăm la alinea a doua de pa
sagiul reformelor interióre care se 
începe aşa:

„Toţi voim reforma parlamen
tară şi în cadrul acesteia estinderea 
dreptului electoral cu împărţirea cer
curilor electorale deplin coréspuntfétőre in
tereselor naţiunei....“

Pasagiul acesta a fost salutat 
de íntréga stângă cu viue aprobări. 
Pe orî-ce om nepreocupat înse tre- 
bue se-l lase nedumerit, [de ce anu
me se accentueză la împărţirea cer
curilor interesele bine cumpănite ale 
,naţiunei“. N ’ar fi destul ca cercu
rile se fie împărţite cu dreptate şi 
ca considerare 1a interesul general,

ca alegerile se fie adevérata şi cu
rata expresiune a ţerii, fără deose
bire de clase şi de rasse séu naţio
nalităţi? Ce caută aici acel jsoiu de 
„interese bine cumpănite“ ale „na
ţiunei?“

N ’avem lipsă de multă tălmă
cire. La noi se scie bine ce vrea se 
c}ică acésta. Naţiunea fiind acjî mai 
mult un concept artificial, urmâză 
ca şi cercurile electorale se fie îm
părţite în mod artificial, ca se fie asi
gurată supremaţia rassei dominante, 
ér nu ca se se satisfacă adevérate- 
lor trebuinţe ale ţerii şi ale popóre- 
lor sale.

Intre reformele interióre se ac- 
centuâză sistemul de guvernare ne
părtinitor, garanţe mai mar! pentru 
posiţia de drept a funcţionarilor şi 
în genere pentru ordinea de drept 
şi libertatea publică şi, în fine, refor
mele de dare, economice şi social- 
politice în interesul păturilor estinse 
ale poporaţiunei.

Intre aceste reforme interióre 
nu se lace amintire de reforma şco
lară în cunoscutul ei înţeles şovinist. 
In schimb înse se accentuâză cu 
atât mai mult, dnpă amintirea ni- 
suinţelor de a pregăti independenţa 
anear roduceia ţerii, valorarea carac
terului naţional maghiar în armată 
prin limba şi însemnele maghiare. 
Ear la punctul acesta se face oclausă 
specială pentru independiştî, cjicén- 
du-se, că şi aceştia cari voesc ar
mată maghiară independentă se unesc 
cu cererile de mai sus, fiind-că în 
satisfacerea acestora íntrevéd viitó- 
rea realisare a programului lor.

In fine accentuézá adresa, că 
iără reformele amintite, crisa ac
tuală nu póte fi resolvată în mod 
constituţional, că dieta nu va putó 
lucra neturburată şi că nu se vor 
putó vota cele de lipsă pentru tre
buinţele armatei.

Fórte scăcjut este dispasonul 
acestui proiect de adresă şi acésta 
îşi are esplicarea sa în situaţiunea 
ce devine din (\i în (Ji mai critică 
în faţa contra-acţiunei parlamentului 
austriac.

Şedinţa, ce s’a început atât de 
liniştit cu cetirea proiectului de a- 
dresă, s’a terminat în mod fórte agi
tat în urma unui incident nenorocos 
pentru contele Tisza, care şi astăcjî 
mai stă încă în fruntea guvernului 
demisionat şi însărcinat cu condu
cerea vremelnică a afacerilor.

Şiretul advocat Eötvös, motivând 
propunerea, ce are de scop regula* 
mentarea celor ce au comis actul 
de violenţă delă 18 Noemvrie a. tr., 
s’a întors deodată spre Tisza şi l’a 
întrebat, dâcă este adevérat, că mi
nisteriul. condus de el, a ridicat pen
sia de ministru a fostului preşedinte 
al camerei Perczel dela 8000 la 
15,000 coróne drept un fel de re
muneraţie pentru purtarea lui dela 
18 Noemvrie? Atâta le-a trebuit ce
lor de pe băncile coalisaţilor, ca 
gé pregátéscá o scenă turbulentă, 
care a reamintit desbaterea asupra 
cunoscutului cas de mituire de sub 
guvernul lui Khuen Hedervary.

Lovitura a fost destul de vehe-

mentă. Tisza a încercat s’o pareze. 
A recunoscut faptul şi a susţinut că 
pensia i-s’a adjudecat lui Perczel, 
numerându-se şi serviciul seu ca 
solgăbirău, şi fiind-că este un om 
fdrte meritos. In strigătele de „banii 
lui Iuda«, „tradare de patrie", „bani 
luaţi de pe spinarea poporului se- 
racu, „josnicie“, „ticăloşie“ s’a în
cheiat furtunosa scenă, care de si
gur va av6 încă urmări puţin 
promiţet6re pentru pacînica resol- 
vare a crisei.

Crisa ungară şi convenţiunea cu Ger*
mania. „ Kreuzzeitung“ din Berlin publică 
un important articol asupra efectelor ce 
le va ave înăsprirea crisei ungare asupra 
convenţiunei comerciale cu Germania. In 
cas când s’ar înăspri crisa, (Jice diarul 
german, guvernul austriac ar trebui sé facă 
tot posibilul, ca măcar convenţiunea cu 
Austria sé între în vigóre. Germania n’are 
nici un motiv de a refusa împlinirea do
rinţelor Austriei. Ungaria ar veni atuncî 
într'o situaţie fórte nefavorabilă, căci deşi 
s’ar realisa pretensiunea coaliţiunei oposi- 
ţionale privitóre la teritoriul vamal inde
pendent, ea va fi isolată şi n’ar avé con- 
venţiunî comerciale cu statele stréine. Un
garia ar fi silită sg se adreseze Austriei 
şi Germaniei pentru mcheiarea„ unei. cnn- 
venţiuni, dér Austria îi  va pune mari 
greutăţi şi i-ar croi condiţiuni pe cari déca 
nu le-ar împlini, va ameninţa-o cu résboiü 
vamal. In caşul acesta Germania ar in
terveni între cele douő state atât în inte
resul alianţei, cât şi pentru susţinerea pu- 
terei ambelor părţi.

Din dieta ungară.
In şedinţa dela 12 Aprilie deputatul 

(banffist) Carol Eötvös şî-a presentat pro
punerea privitóre la desaprobarea eveni
mentelor dela 18 Noemvrie. Şedinţa a du
rat 2 őre şi a fost bogată în episóde in
teresante. La  început atât partidul liberal, 
cât şi partidele din oposiţie erau slab re- 
presentate. S’a remarcat ínsé cu surprin
dere, că miniştrii îşi ocupară de cu bună 
vreme locurile şi discutau viu. Gureşul 
Polonyi védéndu-i, a dis:

—  Cât timp vor mai sta aici aceşti 
comisari împerătesci? —  Bine ar fi dâcă 
s’ar şterge de aici neobservaţi! adaugă 
Victor Rákosi.

Intrându-se în ordinea dilei, secre
tarul Hammersberg a anunţat şi, la ru- 
garea lui Olay L., a cetit propunerea lui 
Carol Eötvös. Când a sosit la pasagiul în 
care se <|ice, că a lost o datorie de 
onóre a se lua posiţie faţă cu violarea re
gulamentului camerei, contele Tisza în
cepu sé rîdă. Purtarea lui Tisza l’a scos 
din pepeni pe Olay, care strigă furios cătră 
Tisza:

—  »Sé-tí fie ruşine! N ’ar trebui sé 
rîdî, ci se te ruşinezi.«

Tisza (în acelaşi ton brusc): Bagă de 
sâmă 1 Odată ţam mai călcat pe nas. 
(Alusiune la duelul de acum 7 ani, când 
Tisza i-a tăiat nasul lui Olay.)

Br. Ivor Kaas a adresat preşedin
telui întrebarea, când se vor alege comi- 
siunile de resort ale camerei ? Fără aceste 
comisiunî desbaterile camerei sunt stân- 
jin ite; d. e. ar fi mare necesitate de acti
vitatea comisiunei economice tocmai acum

când au^im, că Tisza a fost ia Viena în 
afacerea convenţiunilor comerciale.

Contele Tisza cerând cuvântul a de
clarat, spre satisfacţia generală, că nici cu 
Austria, nici cu statele stréine nu póte sé 
urmeze nici un fel de desbateri asupra po
liticei comerciale, ;fiind-că şi el e de pă
rerea, că e tréba viitorului guvern a con
tinua desbaterile.

In şedinţa dela 13 Aprilie raportorul 
conte Teod. Batthyany a cetit proiectul de 
adresă cătră coronă. După acest proiect, 
coaliţiunea doresce şi pretinde sé se pre- 
gătescă introducerea teritorului vamal in
dependent şi sé se valoreze spiritul şi 
limba maghiară în armată.

Tot în şedinţa de eri (Joi) deputatul 
Carol Eötvös şi-a m otivat propunerea sa 
de retorsiune pentru faptele dela 18 Noem 
vrie a. tr. In decursul vorbirei, Eötvös a 
întrebat pe Tisza, decă este adevérat, că 
pensia lui Perczel a fost urcată dela 8,000 
la 15,000 coróne? —  Tisza a respuns, că 
pe timpul când Perczel era ministru de 
interne a uitat sé-si socotescă anii de 
serviciü de mai înainte. (Contradicerî fur- 
tunóse.) Acum în urmă ínsé a petiţionat 
se i-se socotâscă şi aceşti ani, şi deórece 
Perczel este un bărbat cu merite, guvernul 
a satisfăcut cererei şi i-a acordat urcarea 
pensiunei.
...... ..C’UXiflţele Joi. Xi.şza ..pro vomară o co

losală gălăgie în sînul coaliţiunei. »Com 
plicii îşi fac parte din banii ţ e r i i ! Tră
dători !« fură cele mai delicate espresiunî 
la adresa lui Tisza şi Perczel.

Presidentul a auspendat şedinţa. După 
redeschidere Eötvös şi-a continuat m oti
varea propunerei.

Austria şi crisa ungară.
Cei din Austria véd, că în ce pri- 

vesce dualismul, armata şi raporturile eco
nomice cu Ungaria, nu mai e de glumă. 
Ei îşi véd interesele periclitate, din care 
causă mişcarea din colo de Laita faţă cu 
postulatele maghiare ia din ^i în <Ji di
mensiuni mai mari. Un fapt simptomatic 
pentru acestă viuă mişcare şi interesare 
este şi hotărirea, ce a luat’o comisiunea 
camerei alesă la propunerea lui Derschatta 
pentru studiarea raporturilor politice şi 
economice între Austria şi Ungaria: a de
cis ca şedinţele ei sé fie publice.

Camera austriacă curmându-şi lucră
rile sale în 12 Aprilie pentru a lua va
canţe de Pasci, foile vieneze accentuâză 
tóté în reprivirile ce le fac asupra lucră
rilor ei de tpănă acum, ca un moment 
fórte îmbucurător şi important, unanimi
tatea camerei cu ocasiunea propunerei 
Derschatta şi că în genere camera aus
triacă a stat permanent sub impresiunea 
crisei ungare, ce ameninţă ca în momen
tul când va fi încheiată, sé nască o crisă 
austriacă. Marea réspundere în faţa unei 
astfel de eventualităţi, a apropiat partidele 
austriace una de alta. încurcătura din Un
garia a făcut sé se calmeze certele naţio
nale şi politice interne.

Deputatul Lecher a ţinut o vorbire 
asupra crisei ungare în adunarea plenară 
a reuniunei »amicilor constituţiunei«, ti- 
nută la 12 Aprilie, spunând între altele ur- 
m átórele:

Lecher nu crede, că Ungurii ar vré
astadi serios separaţia vamală, căci prin
acesta ei şi-ar primejdui doué debuşeurî
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pentru productele lor agrare: pe cel aus
triac şi pe cel german.

Ceea ce voiesc momentan Maghiarii
—  (Jice Lecher —  este un stadiu de tran
sitée cu scop de a-şî păstra debuşeul aus
triac şi german pentru productele agrare 
ungare şi pentru crearea de vamă protec- 
tóre în beneficiul industriei ungare în des- 
voltare.

Se face încercarea de a resolvi ces- 
tiunea prin înfiinţarea unei linii vamale 
intermediare. Acesta însë din causa pri
melor este nerealisabilă din punct de ve
dere al dreptului internaţional. Ori unitate 
vamală, orï douë teritorii economice cu 
desëvîrsire independente ! Ceea ce e de te
mut, este, că influinţa austriacă nu se va 
puté valora în actualele tratative ale co- 
rónei cu Ungaria, precum şi amestecul 
cestiunilor militare cu cele economice.

Deputatul Wrabetz a dis, că décá 
Ungurii stăruie cu orî-ce preţ pentru se
paraţia vamală, atunci acésta trebue së se 
facă cât se póte de repede, së nu se lase 
Ungurilor rëstimp spre a se întări econo- 
micesce. Astădi situaţia Austriei în cesti- 
unea pactului este cu totul alta, ca în anii 
trecuţi şi este simptomatică enunciaţiunea 
deputatului ceh (Stransky) în comisiunea 
Derschatta, că în cestiunea pactului së lă
săm la o parte certa naţională şi së dăm 
piept uniţi contra Ungurilor. Decă Cehii 
nu vor profita de ocasiune së stórcá nouë 
concesiuni, atunci au trecut timpurile, în 
cari li-se dicta Austriacilor sub orî-ce con- 
diţiune.

*

Alianţa lucrătorilor social-creştini din 
Viena-Brigittenau au ţinut la 11 Aprilie o 
întrunire, în care s’au discutat rapórtele 
cu Ungaria.

Se scie, că acest partid a fost în tot 
déuna înverşunat contrar al Maghiarilor şi 
discuţia de la 11 Aprilie încă s’a ţinut în 
cunoscutul cadru.

Deputatul Bielohlavek şî-a esprimat 
regretele, că guvernul se sparie de orî-ce 
enunciaţiune a Ungurilor. Generalii maga
zinelor cu paturï vréu së aibă linişte cu 
orî-ce preţ. Dór manevrele anuale le fac 
şefilor atâta nëcaz. Ce să-şi mai înmul- 
ţâscă grijile şi cu Ungurii? Ei găsesc, că 
nimic nu e mai firesc, de cât ca împëra
tul nostru së se pună la tocmelă cu fiul 
fabricantului de bancnote ţ KossuţhK „care^

după cum se scie, a detronat dinastia 
Habsburgilor, şi tot aşa de firesc li-se pare 
ca consilierii intimi maghiari së ameninţe 
cu revoluţiunea. Tote acestea însë nu îm 
piedecă, ca acei cinstiţi bărbaţi së se rës- 
feţe la sórele favorurilor de curte. Proba
bil, că diferiţii magnaţi ai pustei se vor 
fi gândind la modelul lor, “contele Iuliu 
Andrassy, care a fost întâiü spânzurat, fi
resce numai in effigie, ér în urmă a ajuns 
cancelar al imperiului. Dér când un aus
triac, patriot credincios şi aderent neclin
tit al dinastiei, îndrăsnesce së apere inte
resele jumătăţii Monarchiei, care plătesce 
70 procente, atunci se îngrozesc biruitorii 
în rësboiele de la casinul militar, căci li- 
s’ar puté uşor zăticni liniştea. Spre marea 
nóstrá bucurie, vedem, că [împëratul nos
tru de astă-dată se arată tare şi că influ
enţa generalilor de cameră de astă-dată 
este nulă. Populaţia austriacă îşi va aduce 
aminte tot-déuna cu gratitudine de acésta. 
Cu însufleţire se va aduna t<3tă Cislaitania 
în jurul corónei spre a respinge postulatele 
ne mai pomenite ale Iudeo-Maghiarilor. Nu 
esistă de cât douë lucruri spre a siîrşi 
crisa unguréscâ : Orï vor încheia Maghiarii 
un pact drept, acceptabil pentru amân- 
douë partidele, menţinându-se unitatea de
plină a armatei pentru vecie şi nu numai 
pe un timp de 10 anî, —  orï së ne despăr
ţim imediat cu desăvârşire.

Prinţul Lichtenstein relevézâ, că obs
trucţia în Reichsrath pare că a încetat s ie  
pe cale de a înceta şi în dieta boemă .Du
alismul, opera unui bărbat de stat frivol, 
importat (Beust), care a pricinuit monar
chiei pagube necalculabile, este în agonie. 
Ce se va pune în locul lui, acésta este 
marea întrebare. Fără îndoială nu va mai 
urma starea, care a dăinuit pănă acuma, 
în care Austria plătea şi Ungaria comanda. 
Nici o oră nu ne vom mai lăsa esploataţî 
ér cheltuelile pentru pregătirea uniunei 
personale nici prin gând nu ne trece a le 
suporta. De asemenea nu vom tolera, ca 
între coronă şi partidul koşuthist së se

încheie un compromis, fără ca să fim con
sultaţi şi noi. Nu e permis să se facă, să 
se promită, orî pregătescă concesiuni Un
gariei, nicî în privinţa militară, nicî în 
privinţa economică, fără scirea şi aproba
rea n<3stră.

Din camera română.
In şedinţa de Marţi s’a început 

în cameră discuţia asupra proiectului de 
budget pe anul 1905— 1906, care se pre- 
sintă cu 234,220,736 lei la venituri şi 
cheltuieli, cu un spor de 6,663,736 lei faţă 
de cheltuelile prevădute în budgetul exer
ciţiului, care se sfârşesce. Sporirea chel
tuielilor cu peste 6 l/2 milióne o motivézá 
ministrul de finanţe T. Ionescu cu faptul, 
că economiile împinse la extrem sunt ilu- 
sorii şi nefavorabile; în acelaş timp pentru 
a restabili echilibrul, ministrul a recurs la 
crearea unor nouă imposite asupra vinu lui 
şi a patentei arendaşilor.

Desbaterile budgetului s’au început 
printr’un discurs al d-lui Ionel Brătianu• 
Oratorul (liberal) într’un discurs mai lung 
a scos la ivélá mai întâii! importanţa şi 
meritele ce şi le-a câştigat partidul liberal 
prin politica sa financiară, care a excelat 
prin economiile^ ce s’au făcut sub ultimul 
guvern liberal. Trecând la politica finan
ciară a conservatorilor, d-1 I. Brătianu cri
tică sporirea cheltuelilor în budgetul pre
sentat, şi impositul pe vin, ca fiind injust 
şi rău evaluat.

A l doilea orator a fost dep. Scarlat 
Arion , care constată, ca excedentele, de 
carî se laudă liberalii, n’au fost decât 
nisce simple amânări de cheltuelî indis
pensabile. Excedentele adevărate, dice ora
torul, nu representă decât aceea ce ră- 
mâne în plus la finea unui an financiar, 
după ce s’au îndeplinit tóté nevoile sta
tului, atât cele neînlăturabile, cât şi cele 
ordinare.

A l treilea orator dep. Criveţ combate 
de asemenea espunerile lui I. Brătianu 
criticând politica financiară a liberalilor şi 
constatând, că guvernul liberal a amputat 

budgetul, suprimând cheltuelî indispensa
bile pentru mersul regulat al serviciilor 
statului.

In şedinţa de Miercuri s’a continuat 
discuţiunea. După ce a vorbit raportorul 
comisiunei budgetare d-1 Neniţescu, reco
mandând spre primire budgetul, a luat 
cuvântul1 ministrul de fináncé. D-1 Take 
Ionescu espune într’un discurs mai lung 
politica financiară a guvernului conservator 
faţă cu politica liberalilor. Politica finan
ciară a ţerii —  4ice d-1 T. Ionescu —  se 
basézá pe patru puncte: 1) a nu face îm
prumuturi, 2) a nu mări budgetul, 3) a 
spori venitele şi 4) a aduce în ţâră capi
taluri străine. Aceste patru puncte conser
vatorii le-au avut în tot-déuna în vedere. 
E greşit a pune în cârca unui partid tóté 
meritele, ér în cârca celuilalt tóté nesuc- 
cesele, deórece în fruntea ambelor părţi 
stau cei mai buni din partidele respective. 
In continuare accentuézá ministrul de fi
nanţe, că cheltuielile pentru armată trebue 
sé se sporéscá, pentru-ca armata întot- 
déuna sé fie gata de luptă.

Terminând d-1 T. Ionescu, camera ia 
în considerare budgetul general. Se votézá 
apoi rând pe rând budgetele ministeriului 
de interne, ministeriului de culte şi in
strucţiune publică, a ministeriului lucră
rilor publice şi a ministeriului de finanţe. 
In şedinţa de nópte se votézá budgetele 
ministeriului de esterne, a datoriei publice 
a statului şi a mai multor instituţiunî, 
carî depind de la stat. Şedinţa se încheie 
la órele 11 nóptea.

*

D-1 T. Ionescu ministrul de finanţe, 
a depus Mercurî pe biroul Camerei proec- 
tul de lege prin care guvernul este auto- 
risat a converti în rentă amortisabilă 4 la 
sută împrumuturile cu rentă amortisabilă 5 
la sută emise dela 1881 pănă la 1888 şi 
în 1892 şi 1893. Prin acest proiect se con- 
vertesce în rentă de 4 la sută suma de 
422 milióne lei şi astfel se realisézá o 
reducere de 5,070,000 lei pe an din plata

datoriei publice. Camera a luat de discuţie 
în secţii acest proiect de lege, care apoi a 
şi fost admis.

SCIRILE DILEI.
— 1 (14) Aprilie.

De-ale diplomaţiei române. Urmátórea
mişcare s’a făcut în corpul diplomatic ro
mân, pe diua de 1 Aprilie v.: Dim. I. Ghica, 
ministru plenipotenţiar la Atena, e pus în 
disponibilitate. I. N. Papiniu, actual m i
nistru plenipotenţiar la Haga, e transferat 
în aceeaşî calitate la Atena. Edgard M a - 
vrocordat, actual ministru plenipotenţiar la 
Belgrad, este transferat în aceeaşi calitate 
la Haga. Const. G. Nanu, ministru pleni
potenţiar, fost secretar general al minis
teriului de externe, e numit trimis extra
ordinar şi ministru-plenipotenţiar la Bel
grad. Nicolae I. Ghica, consilier de lega- 
ţiune, actual secretar general al ministe
riului afacerilor strëine, e înaintat la gra
dul de ministru plenipotenţiar clasa Il-a.

Stössel condamnat? »Bud. H iriap« a
primit din Petersburg urmátórea scire te 
legrafică ciudată şi neverosimilă: »După 
scirî ce au transpirat din cercurile militare 
tribunalul de rësboiü a osîndit pe genera
lul Stössel la morte prin  glonţ din causa 
predărei Port-Arthurului. Sentenţa acésta 
însë n’are decât importanţă formală, căcî 
ea nici un se va publica, nicî nu se va 
esecuta“. —  Scirea acésta, adauge diarul, 
e cu atât mai neverosimilă, cu cât tribu
nalul din cestiune nu s’a constituit decât 
dilele trecute şi-şî va începe lucrările nu
mai la finele lunei Aprilie în Petersburg. 
Din comisiune fac parte : generalul de in
fanterie Roop (président), generalul de ge
niu Rohrberg, generalii de infanterie Kor- 
narov şi Grebencikov, generalii de artilerie 
Demjanenkov şi Krizanovski, contra-ami- 
ralii Dikov şi Diilasov, colonelii Platonov 
şi Mitrofanov.

Visiunile şoviniştilor. »Aradi Hirlap« 
scrie, că la comanda jandarmeriei din 
Arad a sosit o circulară secretă (!) de la 
comanda jandarmeriei din Seghedin în 
care se spune, că în cercul Hălmagiului- 
mare (comit. Arad) cutrieră nisce agenţî 
politici »valahi«. Sub pretext, că s’ar ocupa 
cu cumpërare de nuci, aceştî agenţî ar fi 
umblând prin satele românescî şi ar fi 
agitând poporul pentru o it p ïê . »Dacoro- 
mame«T’ Ei sunt supraveghiaţi de poliţie.
—  Teribil !

Un rësboiü bulgaro-român? De un
timp íncóce atât pressa din Bulgaria cât 
şi unele diare din România în frunte cu 
»Adevăru l« au înregistrat scirî alarmante 
cu privire la pretinse pregătiri de rësboiü, 
ce s’ar face în Bulgaria contra României. 
Acum vine diarul »Ecoul« din Galaţî şi 
publică un interview, pe care l ’a avut cu 
un ofiţer superior bulgar de marină, cu 
numele Ivanciu. de origine română, care a 
făcut redactorului diarului gălăţân intere
sante comunicări cu privire la marina ro
mână şi bulgară. Ofiţerul bulgar constată 
înainte de tóté, că scirile puse în circu- 
laţiune sunt exagerate. Bulgaria n’are nicî 
un interes, së se încurce într’un rësboiü 
cu România. Mişcări de trupe s’au făcut, 
ce-i drept, în Bulgaria, dér aceste n’au fost 
altceva, decât simple manevre. Scirile de 
felul acesta, ce se pun din când în când 
în circulaţie, au menirea de a agita popu- 
laţiunea, ca së se pótá vota mai uşor cre
dite pentru sporirea şi înarmarea armate
lor. Vorbind apoi despre puterea marinelor 
celor douë state, ofiţerul bulgar declară, ca 
România n’are ce se teme de Bulgaria. 
Bulgaria e inferiórá în privinţa acésta Ro
mâniei. Vasul de rësboiü român »Elisabeta« 
se póte mësura cu vasul bulgar »Nadejdie« 
ér bricul »M ircea« nu e inferior vasului 
»Krum «. In genere despre o luptă pe mare 
nu se póte vorbi, deórece ambele flotile 
au numai menirea a-şî apëra litoralul.

Promoţiune. Din Târgul-Mureşului ni
se scrie : D-1 Octavian Utalea, candidat de 
advocat în Tergul-Mureşului, a fost pro
movat Sâmbătă în 8 Aprilie a. c. la gra
dul de doctor în drept la universitatea 
din Clusiü.

Principele Bulgariei la Roma. Regele
Italiei a primit Miercuri după amiadï visita 
principelui Ferdinand al Bulgariei. Regele a 
înapoiat apoi principelui visita la hote
lul »Bristol«, unde a tras principele. Prin
cipele Bulgariei s’a întreţinut apoi înde
lung cu d-1 Tittoni, ministrul afacerilor 
strëine italian.

Un furt de douë milióne. In Hódmező
vásárhely s’a întâmplat dilele aceste un 
mare furt cu spargere în casa milionaru
lui Nagy Toth Samuel. O bandă de spăr
gători a pëtruns în casa milionarului şi

au furat banî gata şi hârtii de valóre în 
preţ de 2 milióne coróne.

Prim irea de e levi în şc01a c. şi r. de
cădeţi. La scóla c. şi r. de cadeţî (infante
rie) din Sibiiu, se primesc pe cursul I. cu 
începerea anului şcolar 1905/6 (mijlocul 
lui Septemvrie) aproximativ 30— 40 tineri 
fisicesce apţi, carî cu 1 Septemvrie anul 
curent au împlinit etatea de 14 anî, dér 
n’au trecut peste etatea de 17 anîv simţesc 
în dânşii aplicare pentru chemarea milita
ră, şi au absolvat cu succes cel puţin în- 
destulitor patru clase civile séu patru cla
se dela o scólá medie. Condiţiunile de pri
mire, carî totodată cuprind şi amănunte 
despre examenul de primire, şi despre in
struirea petiţiei se pot căpăta pe lângă 
trim iterea anticipativă a 45 fii., la scóla 
de cadeţî. Cererile pentru primire sunt a 
se înainta la comanda scólei, după primi
rea testimoniului dela finea anului scolas
tic curent, dér cel mult pănă în 12 Iulie 
st. n. Decă aspirantul are sé mai facă 
vre-un examen de repeţire, atunci trebue 
sé trimită un atestat interimal. Cererile 
necomplet adjustate, cari se ínaintézá toc
mai la terminul ultim, adecă 12 Iulie st. 
n., nu mai pot fi luate în considerare. E 
de observat, că cereri carî intenţioneză 
obţinerea unui loc gratuit fondat din par
tea statului —  sunt a se înainta negreşit 
la ministeriul ungar pentru apérarea ţăriî, 
pănă la terminul hotărît —  publicat în 
fóia oficiósa »Budapesti Közlöny —  adecă 
cel mult pănă în 15 Iunie st. n.

Un nou comandant de corp. Coman
dantul corpului de armată din Przemysî 
Galgoczy a fost trecut la pensie la cere
rea sa proprie. In locul séu va fi numit 
comandantul militar din Zara Drosetzky, ér 
în locul acestuia FML. Varesanin.

Populaţiunea Rusiei. După o statistică
recentă poporaţiunea Rusiei se urcă la 
125,640’021 locuitori, între cari 7,931.000 
Poloni şi 5,063.156 evrei. Numérul analfa
beţilor e de 399 procente. 871 milióne 
aparţin bisericei ortodoxe, 11*5 milióne bi- 
sericei catolice, ér 13'9 milióne sunt mo- 
hamedanî. Din totalitatea locuitorilor sunt 
97 milióne ţăranî.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au întrat de la „Stéua“ institut de 
credit şi econ. în Roman-Petre 20 coróne, 
„Zlűgnéna“ inst. de cred. şi econ. în ZIagna 
60 cor. Priméscá marinimósele institute 
financiare cefe mai cáíduróse mulţumită 
Direcţiunea scólelor medii gr. or. române.

AVÍS. Domnii învăţători din proto- 
presbiteratele Braşov, Bran şi Treiscaune, 
carî cu ocasiunea petrecerii lor în Zer- 
nescî la conferinţa din 21 şi 22 Aprilie 
st. v. doresc sé li-se reserveze martire la 
hotel séu cuartire gratuite la case private, 
sunt rugaţi a însciinţa în scris despre 
acésta Direcţiunea şcolară gr. or. rom. din 
loc, pănă în 15 Aprilie st. v., ca ast-iel 
din bună vreme sé se pótá lua măsurile 
de încuartirare. De asemenea sunt rugaţi 
d-nii învăţători, eventual şi alţi 0speţî, a-şî 
anunţa şi participarea la prândurile co
mune din 21 şi 22 Aprilie. Preţul unui 
prând de 4 piese plus V2 litru vin este 
90 cr. de persóná. In fine amintim, că 
trenul pléca din Braşov spre Zernescî la
8 óre 30 min. dim. şi sosesce în Zer- 
nescî la 101/2 a. m. —  Corpul înveţătoresc 
din Zernescî.

Comerciul CU ÓU§. De la un timp ex
portul de oue din România a luat un mare 
avânt şi cererile sunt tot mai numéróse 
din străinătate, căcî s’a constatat, că ouăle 
din România sunt mult mai gustóse. Causa 
e, că aicî găinile continuă să fie hrănite 
cu grăunţe, pe când în alte ţări, cari ex
portă ouă, cu deosebire în America, găi- 
nele crescute pentru ouă sunt hrănite cu 
diferite residuuri industriale, ceea-ce e în 
desavantagiul calităţei ouălor. Pentru-ca 
transportul ouălor să se facă mai uşor, 
s’a început şi în România să se exporte 
gălbenuşul separat de albuş în sticle deo
sebite, mai cu sămă pentru ouăle desti
nate a fi întrebuinţate în industrie. De 
alt-fel se pare, că în străinătate nu prea 
se întrebuinţâză ouăle întregi, ci în sticle;
o sticlă cu albuş, alta cu gălbenuş, şi la 
minut se prepară jumărî séu o omletă. 
Décá nu e plăcut, e cel puţin comod. 
(»E xpr.«)

Miere de 3000 de anî. Egiptologul 
Maspero, directorul săpăturilor de lângă 
Teba, publică în »Journal des Débats« 
amănunte interesante asupra descoperirei 
de curând a unui mausoleu, în care a iost 
înmormântat Iaua, tatăl soţiei regelui Ame- 
nothis III, care sub a 18-a dinastie ar fi 
jucat un rol fórte important. Mausoleul e 
săpat într’o stâncă la capătul unui tunel; 
e fórte scund, fără sculpturi şi picturi, dér 
destul de mare ca să cuprindă sicriile şi
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cele-lalte obiecte obicinuite. Pănă jos duc 
cam 30 de trepte, primele sub cerul liber, 
cele-lalte în stâncă, şi acestea încetul cu 
încetul s’au prăbuşit în urma inundaţiilor 
din anotimpul ploios. In mausoleu s’au gă
sit, între altele, vase cu esenţe mirositóre; 
unul dintre acestea, care a fost destupat, 
conţinea miere. Acésta era aprópe fluidă 
şi răspândea un miros aşa de plăcut, încât 
când urna a fost lăsată deschisă, pe o 
treptă un viespe rătăcit pe acolo s’a lăsat 
pe urnă spre a gusta din mierea adunată 
de albine acum 3000 de ani şi mai bine.

Mulţămită publică. La fondul „masa 
studenţilor“ de la gimnasiul public român 
gr. or. din Brad au întrat urmátórele dă
ru iri marinimóse: 1) de la P. O. D. Geor
giu Romanul, ppresb., Deva 50 cor. 04 b.,
2) de la »Doina« institut de credit, Câm
peni, 100 cor., 3) de la »A lb ina« institut 
de credit, Sibiiu, 400 cor., 4) de la »Z lag- 
néna« institut de credit Zlatna, 40 cor., 5) 
de la »Sebeşana« institut de credit S.-Se- 
beş, 25 coróne.

La fondul „ studenţilor morboşî“ de la
acest gimnasiu : de la »A lb ina« institut de 
credit Sibiiu, 200 cor. 'Binefăcătorilor li-se 
esprimă mulţămită profundă ! Brad  31/111 
v. 1905.. Comisiunea administrativă.

Serviciul copiilor găsiţi. D-ra doctor 
Eeaterina Arbore, care timp de 7 ani a 
avut conducerea serviciului copiilor găsiţi 
din Bucurescî, a demisionat irevocabil din 
acest post. D-ra dr. Arbore va publica 
însă o dare de semă de mersul acestui 
serviciu cât a fost în fruntea lui, arătând 
în acelaşi timp căuşele, cari s’au opus la 
realisarea unor îmbunătăţiri necesare.

Sciri din România. Din Bucuresci se 
scrie, că guvernul român pregătesce un 
proiect de lege, care are în vedere spori
rea contingentului de recruţi.

— In urma propunerii preşedintelui Aca
demiei Române, d-1 Ioan Kalind,eru s’a dis
pus, ca biblioteca Academiei Române să 
stea în viitor şi la disposiţia publicului 
mare, ceea-ce în trecut n’a fost permis.

— Miercuri ndptea a încetat din vieţă 
la Bucurescî d-na Sofia Luther, cunoscuta 
proprietară a berăriei Luther din Bucu
rescî. După mdrtea primului ei soţ, vă- 
duva Luther s’a măritat după d-I D. M. 
Bragadiru, proprietarul cunoscutei berării, 
împreunându-se cu acestă oeasiune ambele 
berării sub o firmă. Divorţându-se mai 
târdiu soţii, berăriile ără,Fy. ’^ n

Tokio, Ruşii îşi întăresc posiţiunile pe li
nia Ciangciun-Kirin. Colöna lui Madricov 
e în contact cu flancul stâng japones. S’au 
întâmplat câteva lupte mai mici şi se crede 
că se va desvolta o luptă mai mare.

Din Guşulin se anunţă la Peters
burg, că Japonesii îşi formeză 6 divisiunî 
nouă, pentru a m erge contra insulei Sa
chalin şi a Wladivostokului. Din isvor 'chi
nes se svonesce, că armata japonesă dela 
Yalu, care constă din 30,000 ömeni şi pe 
care o sprijinesce armata lui Nogi, înain- 
teză de-alungul fluviului Yalu, cu scop de 
a tăia legătura armatei rusesc! cu Wladi- 
vostokul.

Un batalion de copii.

şi au funcţionat separat. D~n,
fost o mare binefăcătdre şi mdrtea ei e 
regretată în deosebi de colonia germană 
din Bucuresci.

Teatru german. Mâne Sâmbătă se va 
da „W iener B lid “ , operetă în 3 acte, de 
lohann Strauss.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului se vindecă cu efect sigur folosindu-se spir
tul şi sarea A. Moli. Preţul unei sticle 1 Cor. 90 fii. 
Se trimite dilnic cu rambursă poştală de farma
cistul şi lifrrantul curţii c s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciâ s6 se 
c6ră Spirtul A. Moli, provăcjut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

Résboiul ruso-japones.
Flota rusă şi flota japonesă.
Piarele din Londra vorbesc despre o 

luptă navală, ce s’ar da în apropiere de 
insulele Anamba în tre flota rusésca şi cea 
japonesă. Nici un amănunt însă nu pot 
produce despre acésta pretinsă luptă.

„Times“ anunţă din Singapore, că in- 
tréga flotă ruséscá a ancorat la 11 Aprilie 
lângă Kuloma pe teritoriu neutru Insula 
Kuloma e situată la 150 milurî spre nord de 
Singapore. In după amiada acelei dile un 
vas olandes a sosit la insulă, pentru-ca să 
îacă disposiţiile necesare spre susţinerea 
neutralităţii. Despre flota lui Togo nu se 
scie nimic. Unele din ^iare au vestit, că 
Sâmbăta trecută câteva vase pe résboiü 
japonese au fost văzute aprópe de portul 
Saigon; nu e verosimil însă ca Togo sé 
stea la pândă după vre-o insulă mai mică. 

„Daily M a il“ vestesce din Hongkong, 
marinarii de acolo cred, că vasele ja 

ponese sunt în imediat contact cu flota 
baltică. Japonesii însă vor sé evite o cioc- 
flire în marea chinesă, de óre-ce vréu sö 
itragă pe Ruşi cât se póte mai aprópe de 
Japonia. Flota britanică stă gata pentru 
orî-ce eventualitate.

Situaţia in Manciuria.
După sciri sosite din Manciuria la

Dumineca trecută principele moşte
nitor român Ferdinand a fost aşteptat în 
comuna Hăreşti (Ilfov), unde avea sé ins
pecteze batalionul de copii, compus din> 
elevii şc0lelor primare din judeţul Ilfov 
carî cad în raionul companiei a 12 terito
rială a regimentului 4 Ilfov Nr. 21, co
mandată de căpitanul Chiriţescu. Instrucţia 
militară a acelor elevi a făcut’o însuşi d-1 
căpitan Chiriţescu din propria iniţiativă. 
Étá ce scrie raportorul diarului »Express«, 
care a asistat la o serie de esercitii a mi- 
cilor e le v i :

Am  rémas surprins de precisia cu 
care esecutau diferitele mişcări ale instruc
ţiei militare. Ceea-ce e mai surprindător, 
e că micii militari nu esecută numai miş
cările corporale, dér cunosc perfect de 
bine mânuirea armelor, fiind toţi înarmaţi 
cu arme de lemn.

Fapta d-lui căpitan Chiriţescu este 
demnă de tótá lauda, căci aceste eserciţii 
nu au numai de scop de a desvolta fîsi- 
cesce viitórele generaţiuni, ci de a pre
găti desăvîrşiţi militari şi demni apărători 
ai patriei. Pe lângă aceste mari avantagii 
însă, cestiunea principală este urmă- 
tórea :

Introducându-se instrucţiunea mili
tară în mod obligator la tóté şcolele, co
pilul ajungând la etatea de 21 ani, va în
tră în armată cu instrucţia aprópe com
plectă, astfel că după un an de dile va fi 
cel m aLdesw áre^ i şi étá dér ces

iu n e a  xeau'cerei termenului militar re- 
solvată.

Dér mai este încă o cestiune mare, 
care s’ar puté resolva prin introducerea 
instrucţiunei militare în şcoli. Se scie că 
legea obligativităţei învăţământului nu prea 
dă resultatele la cari trebue sé ne aştep* 
tăm. Când ţăranul român însă va sci că 
copilul lui, decă se va duce la şcolă şi décá, 
deci, va învăţa instrucţia militară/ va fii 
obligat a face bună0ră doi seu chiar un 
an în armată în loc de trei, va fî bucuros 
să facă sacrificiul de a-şi trim ite copilul 
la scólá.

Ceva mai mult. Chiar acum copiii se 
grăbesc a se duce regulat la şcolă pentru 
a nu pierde óra de instrucţie militară, şi 
étá deci un mijloc indirect ca elevii să 
frecuenteze regulat cursurile şcolelor.

A. S. R. Principele Ferdinand, con
vins de marele avantagiu ce ar decurge 
din iniţiativa căpitanului Chiriţescu, a voit 
a se convinge personal despre rodul mun 
cei lui, timpul nefavorabil însă l ’a oprit a 
merge la comuna Herăşti (Ilfov), unde erau 
concentraţi copiii dela scólele din raionul 
compăniei 12, rămîind a se duce într’o 
altă di, înainte însă de 10 Maiü, de órece 
în acea di batalionul de copii va defila în 
faţa M. S. Regelui.

Un mic detaliu. Ca uniformă, micii 
elevi au cămaşa şi pantalonii de pânză 
albă, opinci, brîuri roşii, căciuli de doro
banţi şi puşti de lemn.

tru Anglia cel puţin un pericol atât de 
mare, ca înaintarea Rusiei în Indii.

Slăbiciunea Angliei, se dice mai de
parte, se află chiar acolo unde e puterea 
Germaniei, —  în armată. Armata engle- 
zăscă nu stă nici în ce privesce calitatea, 
nici cantitatea ei în raport cu posiţiunea 
de mare putere, pe care o are Anglia. Ba 
armata Angliei nu stă nici într’un raport 
chiar cu mărimea teritorială a ţării. A n 
glia îşî închipue, că invasiunea unui inimic 
se póte împedeca prin flotă. Acésta cre
dinţă însă nu este de loc justificată.

Décá s’ar ivi acum un răsboiu între 
Anglia şi Germania, atunci acâstă din urmă 
putere va căuta în tot caşul, să transpórte
o parte din trupele sale, cari sunt în tóté 
privinţele superióre trupelor voluntare 
englese, pe insulele britanice, şi ast
fel lupta decisivă ar reveni trupelor pe 
uscat. Armata germană de pe uscat, va 
căuta să dea o luptă mai íntáiü cu trupele 
englese, apoi s’ar îndrepta spre Londra, 
întru a cărei apărare trebue să se anga
jeze íntréga armată teritorială a Angliei.

pănă în dilele nostre, nu s’a presentat ărăşi 
nici o lucrare.

8. Premiul I. Lecomte du Noily , după 
propunerea Comisiunii instituite la şcdla 
de bele-arte din Bucuresci, a fost acordat 
d-lui Alexandu G. Mihăilescn.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1905. —

(F ine).

Resboiul viitor între
Germania şi Anglia.

In cunoscuta revistă militară engie- 
sescă »National Review « a apărut dilele 
aceste un articol semnat de »un ofiţer al 
statului major german«, în care autorul 
vorbesce despre viitorul flotei germane. 
Articolul e viu comentat de pressa engle- 
săscă, dedrece în el se vorbesce de pro
babilitatea unui viitor răsboiu germano- 
engles.

Autorul aprecieză fdrte clar şi sin
cer şansele, ce le-ar pută ave Anglia în
tr ’un răsboiu viitor cu Germania. Posibi
litatea unui astfel de răsboiu, dice auto
rul, trebue luată în considerare, căci un 
comerciu puternic german constitue pen-

Tot la premiul Adamachi de 5000 
le i: lonescu (Căpitan M. D.): Dobrogia în 
pragul vecului al XX-lea. Bucuresci 1904. 
Lecca (Haralamb G.): Octava. Bucuresci 
1904. Mândrescu (Simion C.): Influenţa cul- 
turei germane asupra ndstră. I. Influenţa 
germană asupra limbei române. Iaşi 1904. 
Mănescu (Căpitan-Coinandor C.): Dela Ga
laţi la Kiel. Galaţi 1904. Năsturel (General 
P. V.): Viaţa Sfinţilor Varlaam şi Ioasaf, 
tradusă din limba elenă la anul 1648 de 
Udrişte Năsturel de Fierăşti, al doilea Lo
gofăt. Bucurescî 1904. Neamţu (Luisa I.) 
şi Ion G. Neamţu: Metodul de educaţiune 
a copiilor mici după sistemul lui Frobel. 
Bucurescî 1904. Negulescu (Paul): Tratat 
de drept administrativ român. —  Organi- 
sarea administrativă a României. Bucuresci 
1903— 1904. Păcăţian (Teodor V.): Cartea 
do aur. Ed. II. Sibiiu J904, 2 voi. Istorio
grafii vechi, istoriografii noi, studiu critic 
în cestia vechei metropoliî ortodoxe româ
ne. Sibiiu 1904. Rădulescu -Codin, Monogra
fia comunei Priboeni-Musceî. Câmpulung 
1904. C. Popescu şi Şt. St. Tuţescu: Teatru 
sătesc. Şcdla şi oştirea. Jurămintele strîm- 
be. Doctorul de plasă şi Logofătul Călin. 
Câmpulung 1904. Russu Şirianu (Ioan): 
Românii din Statul Ungar. Bucuresci 1904. 
Sadoveanu (M.): Şoimii. Roman. Bucuresci 
1904. Dureri înăbuşite. Bucuresci 1904. 
Scriban (Iuliu): Patru-decî de predici po
pulare. Ploescî 1904. Silvan (Gh.): Bătrânul 
Dan. Poveste eroică. Bucuresci 1904. Spe- 
ranţia (Th. D.): Introducere în literatura 
populară. Studiu comparativ. Bucuresci
1904. Stavri (A rtu r): Câte-va clipe. Poesii. 
Bucuresci 1904. Stefulescu (Alexandru): 
Gorjul istoric şi pitoresc. Tergul-Jiului 1904. 
Mănăstirea Tismana. Ed. II. Bucuresci 1903. 
Stempo (S. M.): Ultima lovitură. Dramă în 
patru acte. Bucuresci 1904. Strajanu (M.): 
Bucolicele şi Georgicele. Traducere. Bucu
resci 1904. Teodorescu-Kirilianu (S.): A- 
mintiri ale poporului despre Ştefan cel 
Mare. Bucurescî 1904. Tomida (Grigore Gh.): 
Dreptul constituţional. Studiu controversat. 
Ploescî 1904. Velichi (I. A .): Studiul natu- 
rei şi şcdla. Galaţi 1903. Vucol (Augustin): 
Din higiena moravurilor. Conferenţă. Foc
şani 1903.

4. La premiul Statului Lazăr de 5000 
lei, destinat a se da celei mai bune lucrări 
scrise în limba română cu subiectul: Sta
rea economică şi socială a României ac
tuale, s’a presentat o singură lucrare, în 
culegere“tipografică, şi avend devisa: Statis
tica este cel mai bun sfătuitor al omului 
inteligent. Comisiunea specială alesă pen
tru acest premiu în sesiunea trecută a 
decis, că acestă lucrare nu pdte fi primită 
la concurs.

5. La premiul Alexandru Ioan Ouza 
de 10.000 lei, dimpreună cu procentele a- 
cestei sume dela 1891, care era să se de
cernă celei mai bune lucrări srise în lim 
ba română cu subiectul: Istoria Românilor 
dela Aurelian pănă la fundarea Pricipa- 
telor, nu s’a presentat nici un manuscris.

6. La premiul Adamachi de 5000 lei, 
care era să se acorde celei mai bune lu
crări scrise în limba română .asupra su
biectului: Poporul român din Ungaria şi 
Transilvania dela'Jn cepului secolului X V I I I  
încoce, nu a întrat nici o lucrare.

7. La premiul Neuschotz de 2000 lei, 
destinat a se da celei mai bune lucrări 
scrise în limba română cu subiectul:, Isto
ria vămilor în România dela început şi

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 14 Aprilie. In comi

tetul diriguitor al coaliţiunei, depu
tatul Krasznay a făcut propunerea 
ca dieta ungară se alegă o comisi- 
une, care se ia în desbatere cestiu
nea separaţiunei de Austria. Disi
denţii şi partidul poporal au primit 
propunerea.

Londra, 13 Aprilie. Flota într^ga 
a lui Rosdestvensky a ridicat Du
minecă noptea ancorele la insulele 
Anamba şi Marţi în zori de 4* 
trecut înainte în direcţia insulelor 
Oandore la 550 milurî spre nord-osfc 
de Singapore. Flota a trecut pe 
lângă doue crucişătdre englese. A- 
c6sta este singura scire poaitivă, ce 
a sosit aeji dimin^tă la Londra. Decă 
Rosdestvensky a mers spre portul 
frances Saigon, el a trebuit se so- 
sosescă deja acolo.

Petersburg, 14 Aprilie. In câteva 
cjile se aşteptă se se dea o luptă 
navală. Flota rusescă a sosit la în- 
nălţimea de la Saigon. —  Armata 
rusescă din Manciuria este cu desS- 
verşire concentrată şi pregătită pen 
tru o nouă luptă.

Constantinopol, 13 Aprilie. Miş
carea revoluţionară în Creta ia di
mensiuni tot mai mari de când şe
ful revoluţiunei de la 1897 Sfakia- 
nase s’a dat pe partea insurgenţilor. 
ţ)ilele trecute s’au întemplat nume
rose conflicte între jandarmerie şi 
nemulţumiţi.

Petersburg 13 Aprilie. Comuni
tăţile ortodoxe rusesci sunt gata a 
garanta guvernului un împrumut de 
1000 miliâne ruble spre scopuri de 
resboiu.

D i v e r s e .
O descoperire importantă archeo- 

logică. Archeologul englez TJb. Davis, care 
se ocupă în Egipet cu desgropărî archeo- 
log ice, a dat file le  trecute peste un mor
mânt regal în Theba. Făcând săpături la 
uu loc ceva mai ridicat a găsit o deschi
zătură, prin care vîrîndu-se a dat de nisce 
scări de piatră, cari l’au condus la o uşă 
de piatră. Deschidendu-se acestă uşe s’a 
aflat în faţa unei cripte de o lungime de 
80 picidre, de o lăţime de 15 picidre şi 
de o înălţime de 8 picidre. In criptă a 
găsit mai multe mumii în sicrie aurite, 
vase de alabastru, scaune şi dulapuri bă
tute cu aur şi pictate. In drepta intrării 
în criptă se aflau două mari saroofagii din 
lemn, pictate în negru, pe din afară bă
tute în aur er în lăuntru cu table de ar
gint. Peste o mască de aur, care aparţi
nea unei mumii, s’a aflat un voal de rau- 
selin.

Inscripţiile găsite dovedesc, că acostă 
criptă aparţine părinţilor celebrei regina 
Teie. Acostă regină, a fost mama regelui 
Aman-Hoteb V I, care voia se reformeze 
religia egipteoă. Din comora aflată Davis 
deduce cu siguranţă ca regina Te ie 
face parte din o familie mesopotamă. 
Multele inscripţii, ce s’au aflat, sunt în g e 
nere de mare importanţă, de dre-ce vor 
arunca o lumină asupra periodei de 
splenddre şi bogăţie a Egipetului sub di
nastia a 18-a, când — aşa spune an con
timporan —  „aurul era ca năsipul“ .

£ )c m n ii  aSonaţîy cazi pe  

&tua Se / d p z id e  v. n u  ş î -a u  ze* 

în o it  în că  aSonam entut\ se S inevo*  

iescă a*£ zeîno i neam ânal\ ca se n u  

(i~se w ilzezupa zeg,uiata espedaze a  

Ş iazufiii.
Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor «responsabil : Traian H. Pop.
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Banca Naţională a României.
$ i i u a ţ i u i i e  s u m a r ă .

c  t  i  V
1 9 0 5

100.072,832

3.383,311
58.169,670

10.755,693

11.999.980
13.839,240

1.732,548

5.568,970
568,441
420,533

79.305,209

17.840,323

I i

[70.303,332 Reserva metalică ) 
Aur . . . .  45.294,377 

29.769,500 Reserva
Trate Aur 19.122,000] 

Argint şi diverse monete . . . 
Portofoliu Român şi Strein . . 
*) Impr. contra ef, publ. 6.715,000

J) 5) n n
în cont curent 9.739,081j

Fonduri publice.............................
Efectele fondului de reserva . .

I ** „ amorţisare j

303.656,748

12.000,000
18.209,715

2.740,900

178.021,230
499,964

79.305,209'
12.879,730

303.656,748

imob. şi materia), . . .(
Imobili ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltuieli de Administraţiune . .
Deposite l ib e r e .............................
Gompturî curinţi . . . . . .
Compturî de v a l o r i ...................

P a s i v
Capital...........................................
Fond de r e s e r v a ........................
Fondul amortisării imobilelor şi ,(

m ate ria l............................ j
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânc(î şi beneficii diverse . .
Deposite de retras........................
Compturî c u r in ţ i ........................

Scomptul 5%

*) Dobânda 6%.

19 Martie 26 Martie

64.769,859 64.416,377

8.942,888
40.336,456

3.990,106
40.272,338

15.103,729 16.454,081

11.999,940
14.731,258

11.999,940
14.731,258

3,704,546 1.704,546

5.638,889 
569,973 
413,509 

82.037,080 
17.854,042 
16.731,699

5.668,186 
570,291 
419,827 

81.792,180 
18.611,772 
16.675.445

275.383,318 277.306,297

12.000,000
19.546,217

12.000,000
19.546,217

2.923,784 2.923,784

158.857,180
469,057

82.037,080

160.529,400
514,716

81.792,180

275.833,318 277.306,297

Oela „Tipografia L  Mnreşiann“ 
din Braşov,

îs pot procura urmâtârele cârti
(La eărţile aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  contabilita te fui 
contabilita tea  în  p a r t id ă  s im p lă , de 
1. C. Panţu. O oartQ bună pentru a învă
ţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagin i I  — 
V I I I  +  213. Preţul 2 cor. (-J- 20 b. porto)^

A l  d o ilea  cap ito l d in  con ta b ili 
tatea d u p lă , de I. G.Tanţu. Acostă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co 
m erc ia la  cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. 0. Fanţu. Ediţia a d6ua prelucrat? 
şi augmentată I-X I-f-3 ‘22 pagine. Acostă 
carte e scrisă pentru comercianţii noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicări asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
eurente. La  sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţi la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraveri 
cu băncile. Se pote procura ou preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A . Mureşianu  
din Braşov.

Scrieri economice.
„C a rte a  P lu g a r ilo r * l sâu povestire 

economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Oeorgescu. 90 pag. Form. 8° oostă 50 b. 
(-f- 6 b. porto).

În so ţ ir ile  de c red it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de ven4are, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . RaifFeissen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A . Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-[- porto 
20 bani).

G ră d in a  de leg u m e , de loan F\ 
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru poporul 
nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e de 
oel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 6 b. porto).

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Preţu ll4  b. (plus porto 5 b.)

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu învăţător la şcola 
principală română din Lăpuşul-Unguresc. 
Ediţia a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porta.)

îmbunătăţirea stări! şatenului, de Gr-
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b*

„Economia“, pentru şcolele poporale 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck 

de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b. 
porto).

H e m ,Cursul la bursa i
Din 8 JTX prilie n, 1905.

ifonia ung. cfe aur 4%  . . . .  118,50
Renta de oor6ne ung. 4%  > • « 9 7 90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 72% • 98.75 
Impr, căii. fer. ung. în argint 4%  • 97.10 
Bonuri rurale eroate-slarone . . . 98.50 
Impr. uug. ca premii . . . . .  226.25 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie austr....................... 100.45
Renta de argint austr....................... 100.40
Renta de aur austr. . . . . . .  119.95
Renta de cor6ne austr. 4%  • • • 100.50 
Bonuri rurale ungare 372 %  • • * 93.45
Losuri din 1860................................. 160.50
Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.50 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 769.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 662.75
N ap o leon d orI.............................  19.07
Mărci imperiale germane, . . 117.1272
London vista.................................. 239.90
Paris vista.............................. « 95.35
Note i t a l i e n e .............................. 95.35

Cursul  p ie ţe i  B r a ş o v.
Din 9 Aprilie n, 1905, 

Bancnote rom. Oump. 18.78 Vên i.
Argint român. 
Napoleond’ori. 
Galbeni 
Ruble Rusesc! 
Mărci germane 
L ire  turcesc!

18.60
19.06
11.20
^.53

117/20
21.50

Scris. tone. Albina ô V ( 101.

18.80
18.88
19.10
11.30
2.54

117.50

102.-

O

O

o
o
o
o
o

o
o
o
o

o

o
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COMANDE
la serbători şi festivităţi
se esecută de aci înainte du
pă o nouă metodă prompt 
şi cu gust.

Asemenea Jn prăvălie se 
c a p e t ă  numai prăjituri 
fine şi prospete.

De o cercetare numer6să 
se r6gă

Hermann Thiele
conditor

Braşov, Str ada Vămii 28.

o  o  o  o o o  o  O  6

o

o

o
o

o

o
o
o
o
o
o

Fiorini 22.80 *9 %  éÊÊÈk. Omule,
astfel habar 
nu vei ave! 
în cursă impo

sibil a eăde'!

Firma, adresa, 
bine s’o priveşti, 
haine ieftine si «

bune numai la

H. S C H U L
g ă s e ş t i !

costă următorul truso 
pentru bărbaţi 

d u p ă  

fasonul
Ş i

l £ o d a
cea din urmă:

in  m a g a z in u l

SCHUL
pardesiu englezesc,

1 costum fin complet,
1 pantalon separat de 

camgarn,
1 Grilet modem eleg.
4 Tote aceste 4 piese 

c o s t ă  n u m a i
tw  fiorini 2 2 .8 0 .
HEINRICH SCHUL
Cel mai mare m a g a z in  d e  h a in e  g a t a  pentru

"fosurToaţi şi confecţiune de 
Filiale: BRAŞOV, Str. Porţii nr. I şi în Tergul-Mureşului.

B R A Ş O V  
T ê r g u i  1 i m I h i

La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură ajunge lăţimea peptului. 
Ne convenind lucruri deja cumpărate, banii se înapoiază.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 14 April 1905.

Mésura | I Valuta
séu Calitatea. în

greutatea ■ ' Kor. | fii.

1 H. L . Grâul
G-râu mijlociu

1 ^  
- A.VJ» %

Grâu mai slab . . . 16 —
« Grâu amestecat , 12 —n
yţ Secară frumosă. . . 10 80
7Ï Săcară m ijlociâ. . . 10 60
7) Orz frumos . . . . 8 80
n Orz mijlociu. . . . 8 60

OySs frumos. . . . 6 80
j) Oves mijlociu . . . 6 60
H 11 20
« Mălaiu (meiu) . . . 10 40

17 40
n 28 —
j) 28 50
n Sâmenţă de in . . . 26 —

n Semenţă de cânepă . 15 —
n Cartofii......................... 2 —
y\ — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 04
W Carne de porc . . . 1 20
y) Came de berbece . . — 72

lOO kil. Său de vită prospăfc . 40 —

n SAu de vită topit . . 62 —

> cor.

Antreprisa de pompe funebre 
T T J T S E U

se află de present
nr. 3.

vis-avis de Băcănia Steua Roşie.
16-20

8

*

Publicaţie de arândare.
Comuna biseric6scă evang. 

dela biserica din deal (Mar- 
tinsberg) arendeză încă din pă
mânturile în livadea cea mare: 
17 jugere pământ arător, şi 
livezi în parţele de 5 jugere.

Doritorii de a lua in arândă 
se se adreseze la d-1 epitrop 

K 1 R L  P L 4 T * ,
Brasovul-vechiu, Strada lungă nr. 93,

O O Q O O Q O Q e G O Q O C X K X X :

X
kf

P ra fn r ile -S e id litz  ale lui i o n
fe r i la b i le  num ai, deeă fiăeare enttă este proveafută eu marea, d e  

aperare a lu i A. M oli şi eei «ubserie rea  ea.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de Â. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M o IIp
l / a f i t o h i l l l  n n im 'sâ  decă fiecare sticlă este provec^ută cu marca de scutire şi cu 
V U niaU iltfi Elllilial, plumbul lui A. MoBl.

Franzbranntwein-ui şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rocelă. 
Preţui unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tiv a rea  raţională a pelei, eu deosfbire pentru copii şi adulţi. Preţui u nei bncăi) Cor. —.40 
C inci b u c ă ţi Corone 1*80. Fie-care bucată ăe săpun, pentru copii este provăţiutâ cu marca 
de apărare  A. Moli.________________________________________________________________________

Trim iterea p rinc ipa lă  prin
Farmacistul A. MO£LJ<,

c. şi r, fnrnisar al curţii imperiale iiena, M a s t e a  9
Comande din provinciă se efectueză dllnic prin ram bursă poştală.

La deposite s i se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


